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Насильство як спосіб досягнення корисливої мети при вчиненні злочинів проти власності 

Домніцак Р.В., ад’юнкт ОДУВС 

Науковий керівник: Албул С.В., к.ю.н., доцент, перший проректор ОДУВС 
Визначення способу вчинення злочину має важливе значення для кримінально-правової, криміно-

логічної та криміналістичної характеристики злочинного діяння. Спосіб вчинення злочину, на думку 

В.М. Кудрявцева, є сукупність прийомів, що використовуються злочинцем при реалізації своїх намірів 
[5, с. 110]. Серед великої кількості способів вчинення злочинів чинний Кримінальний кодекс України у 

більш ніж п’ятдесяти складах передбачає насильство як основний спосіб вчинення суспільно небезпеч-

них діянь. Грабежі, розбої і вимагання відносять до примітивних насильницьких форм вилучення чужо-

го майна [7, с. 245]. Основні способи їх здійснення зазнали незначних змін за часів зародження людсь-
кого суспільства. Вже у Законникові Хамурапі, що правив Вавілоном у XVІІІ ст. до н. е., містяться зга-

дки про означені види посягань, які каралися стратою [13, с. 14]. Угорський історик Д. Варга вказує, що 

грабежі і розбої відмічалися вже у ранніх шумерийців [1, с. 29]. Поширеність корисливо-насильницьких 
злочинів у Стародавній Русі деякі автори порівнюють із формуванням національної кримінальної тра-

диції та професіоналізуванням злочинності в цілому [2, с. 55].  

При вчиненні корисливо-насильницьких злочинів проти власності, насильство або загроза його за-

стосування є способом реалізації корисливих спрямувань. Деякі автори виділяють так звані ненасиль-
ницькі грабежі – «ривки», а також вимагання, пов’язані із загрозою обмеження прав, свобод, законних 

інтересів або розголошуванням відомостей, які потерпілий бажає зберегти в таємниці, до окремої підг-

рупи, посилаючись на відсутність при їх здійсненні грубих насильницьких дій [3, с. 173; 8, с. 54]. Од-
нак, на наш погляд, у цьому випадку насильство розуміється дещо у вузькому значенні. \На наш погляд, 

при вчиненні корисливо-насильницьких злочинів проти власності, насильство являє собою акт поведін-

ки, що характеризується односторонньою деструктивною інтеракцією, спрямованою на протиправне 
вилучення чужого майна. У цьому випадку фізичний або психічний вплив являють собою форми про-

яву насильства, і їх застосування залежить від вибору варіанту поведінки діючим суб’єктом. При цьому 

міра небезпеки цих двох форм умовно рівнозначна. Нерідко психічне насильство призводить до безпо-

воротних процесів з тією ж результативністю, що і насильство фізичне. Означені форми прояву насиль-
ства ізольовано зустрічаються рідко. На практиці, при здійсненні корисливо-насильницьких злочинів, 

насильство виражається, як правило, у симбіозі вказаних форм.  

За справедливим твердженням В.М. Кудрявцева, основними обставинами, які визначають вибір 
способу здійснення діяння, є ефективність цього способу для досягнення мети, яка може змінитися в 

залежності від мети, об’єкту, обставин, місця і часу здійснення посягання, а також можливостей злочи-

нця; відносна безпечність цього способу; вміння (навички) злочинця. З ними, зокрема, пов’язані спеціа-
лізація учасників професійної і організованої злочинності, а також розподіл ролей між співучасниками; 

звичні стереотипи поведінки [5, с. 113]. На думку Л. Атенса, такий вибір може залежати і від відчуття 

злочинцем того, що жертва перешкоджає або буде перешкоджати його подальшим діям [14, с. 419]. У 

цьому випадку насильство є для злочинця засобом усунення потенційної або реальної перешкоди своїм 
діям або засобом перешкоди діяльності іншого. 

Розглядаючи проблеми генезису злочинної поведінки, В.М. Кудрявцев зазначав, що вибором спо-

собів здійснення злочину закінчується процес його планування [5, с. 114]. Однак, на наш погляд, процес 
вибору способу вчинення корисливо-насильницьких злочинів проти власності має місце не тільки при 

здійсненні заздалегідь обдуманого посягання, але і при ситуативних діяннях. Тут цей процес обмеже-

ний часовими рамками, однак, присутній у всіх випадках. Істотне значення при виборі конкретного 
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способу здійснення злочину мають, безсумнівно, сама ситуація безпосереднього контакту, а також по-
ведінка жертви. При здійсненні корисливо-насильницьких злочинів, на думку С.В. Кудрявцева, мають 

місце суперечності між суб’єктами. У цьому випадку такі суперечності сконцентровані на певних мате-

ріальних цінностях, які одному з суб’єктів належать по праву, а для іншого є предметом злочинних ін-

тересів [6, с. 12]. Результатом вирішення протиріч виступає корисливо-насильницький злочин. 
Як раніше відмічалося, відкритість посягання дає підставу розглядати вказані види злочинів як від-

особлену групу. У момент здійснення злочину його уявна модель об’єктивізується і проявляється в реа-

льних насильницьких діях. При цьому, форми такого насильства нерідко не співпадають із заздалегідь 
сформованою моделлю. На думку В.В. Тіщенка, насильство може проявлятися у зв’язуванні жертви, 

замкненні її у приміщенні, застосуванні до неї тортур і катування [11, с. 205; 12, с. 31-33]. Н.Ф. Кузне-

цова, досліджуючи кримінологічну характеристику корисливо-насильницьких злочинів, вказує, що ос-
новними способами їх здійснення є «угрозы, избиения, срывание шапок или вырывание сумочек, ограб-

ление лиц, находящихся в беспомощном состоянии, чаще пьяных» 4, с. 346. Виділяючи відкритість 
посягання як об’єднуючу кримінологічну ознаку корисливо-насильницьких злочинів проти власності, 

В.О. Пашковський вказує на різні способи їх здійснення. Зокрема, для ненасильницьких грабежів (ра-

ніше ми висловлювали свою думку з приводу сумнівності цього визначення), характерні «похищения 

шапок, рывки сумок, отнимание различных предметов у пьяных» 9, с. 27. Насильницькі грабежі, на 

думку В.О. Пашковського, здійснюються «такими способами, как сваливание, избиение потерпевшего... 
Угроза …выражается неопределенно, например, словами «отдай кошелек, а то будет хуже», «мы с то-

бой разделаемся, если не отдашь часы» 9, с. 27. У свою чергу, способи здійснення розбоїв В.О. Паш-
ковський поділяє на дві групи: а) розбій без застосування зброї; б) розбій із застосуванням зброї [9, с. 

28]. На наш погляд, ця класифікація практично аналогічна попередній (за Н.Ф. Кузнецовою) і їй власти-

ве ідентичне заміщення понять. Вказівка на лексичний склад загроз при вчиненні грабежів, як втім і 
іншого корисливо-насильницького посягання, також є недостатньою для класифікації, оскільки він мо-

же варіювати в залежності від освітнього рівня злочинця і сприйняття жертви. У зв’язку з цим В. Рибкін 

справедливо зазначає, що для дієвості загроз злочинцеві «стоит только прохрипеть нечто устрашающее, 

продемонстрировав зверское выражение лица» 10, с. 128. 
На наш погляд, класифікація повинна будуватися за іншими напрямками. Раніше ми зазначали, що 

єдиним, загальним способом здійснення корисливо-насильних злочинів є насильство. Формами вира-

ження насильства як способу досягнення корисливих спрямувань виступають насильство фізичне, пси-

хологічне, а також дві бінарні форми, що залежать від домінанти вияву. Таким чином, всі відомі прак-
тиці прийоми насильницьких дій можуть бути класифіковані по вказаних підставах таким чином. Фізи-

чне насильство:а) непряме (ривок); б) пряме (що виражається в нанесенні ударів, тілесних ушкоджень 

різної міри тяжкості, позбавленні свободи). Пряме фізичне насильство, у свою чергу, може виступати у 
вигляді кваліфікованого (із застосуванням зброї або інших предметів, що використовуються як зброя) і 

простого (без такого). Психічне насильство являє собою вираження загроз щодо можливого настання 

несприятливих для жертви наслідків, спрямоване на придушення волі останнього в інтересах правопо-

рушника. При цьому форми вираження психічного насильства можуть бути різноманітні – усна мова; 
виконані на різних носіях (записки, аудіо-відеозаписи, фотоматеріали, публікації в ЗМІ і та ін.); демон-

страції (зброї, жестів, предметів асоціативного характеру). У свою чергу,змішані форми насильства 

являють собою симбіоз фізичного і психічного насильства і можуть виражатися в різних, вказаних ви-
ще, прийомах. Одже, виходячи з вищевикладеного, слід зазначити, що, при вчиненні корисливо-

насильницьких злочинів проти власності, насильство може бути визначено, як акт поведінки, що харак-

теризується односторонньою деструктивною інтеракцією, спрямованою на протиправне вилучення чу-
жого майна. 
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